

# NÉPLAP

A debreceni munkásbíróság  
elő kerül  
egy feketéző malmos

A MAGYAR KOMMUNISTA PÁRT KELETMAGYARORSZAGI LAPJA  
V. ÉVFOLYAM, 18. SZÁM  
VILAG PROLETARJAI EGYESÜLJETEK!  
1948 JANUÁR 22, CSÜTÖRTÖK

## Nyolcmillió forint az árvízkárosultaknak

### Államosítják az ország 72 ármentesítő társulatát

Vas Zoltán, a GF főtitkára január 21-i üléséről a következő nyilatkozatot tette a sajtó képviselőinek: — A felsőliszta árvíz károsultai alapján a GF elhatározta, az árvízvédelmi és vízügyi kérdések államosítását.

Az államosítás haladéktalan végrehajtásának biztosítása érdekében központi szerv kerül felállításra, amely az országban lévő 72 ármentesítő társulat ügykört haladéktalanul átveszi.

Nyolcmillió forintot szavazott meg a GF a felsőliszta árvíz-károsultak megsegítésére.

egyben tárcaközi bizottságot küldött ki a helyszínre, hogy a bizottság a szükséges intézkedésekre s a 8 millió forint felhasználására részletes javaslatot terjesszen elő a helyi hatóságok és pártszervezetek meghallgatásával.

A földművelésügyi minisztérium vetőmagakciójának lebonyolítására a Főtanács 30 millió forint hitelkeretet állapított meg. A GF sorozatos intézkedéseket hozott, hogy a tavaszi vetéskompanyra rendelkezésre álló vetőmagkészletet kiegészítsék abból a célből, hogy az elmaradt búzavetésterületek más ve-

telésekkel pótolhassanak. A szerda délutáni ülésen elrendelte, hogy a közellátási készletből 200 vagon zabot utaljanak ki erre a célra.

A gyárparban óraszerkezetű ellenőrző segítségével állapítják meg az alkalmazottak tnyleges munkaidéjét, E tapasztalatok alapján a GF szerda délutáni ülésén elrendelte, hogy minden, legalább 40 fős taglétszámmal dolgozó

**közihivatalban fokozatosan be kell vezetni az óraszerkezetű ellenőrzőgépet használatát.**

A GF szerda délutáni ülésén elhatározta, hogy a Csardo-cég tulaj-

donára zárlatot foganatosított és az állami kölcsönök fejében állami tulajdonba veszi a Csardo-cég összes vagyonát. A feleslegesen építeni kezdett pestszentimrei telepet felszámolja és az illetékes iparügyi referensek ellen pedig elrendelte a fegyelmi és büntetőjogi vizsgálatot.

A GF határozata is tanúsítja, hogy a demokrácia szerveit ideig-óráig félre lehet vezetni, de **a demokrácia nem tűri a megkárosítást.**

sem pedig a visezőelések eltussolását.

### Dinnyés Lajos: A magyaroknak a lenini tanokból kell erőt meríteni

Dinnyés Lajos miniszterelnök szerdán este az Operaházban rendezett Lenin-emlékünnepélyen beszédet mondott.

— Mi magyarok — mondotta — a magunk sorsából és történelméből tudjuk, hogy a munkásságnak és a parasztságnak a tudatos szembeállítására tette lehetővé azt, hogy a felszabadulásunkig uralkodni tudott a magyar fölön a nagytőke, a nagybirtok. Nekünk magyaroknak a lenini tanokból kell erőt és hitet merítenünk, hogy a parasztság és munkásság minél szorosabb egységbe kovácsolódjék, mer csak így tudjuk demokráciánkat tovább fejleszteni és megszilárdítani. De le kell számolnunk azzal a sovinstá politikával is, amely mesterségesen válsz falakat emel a népek közé és különböző hazug jelszavak alatt uszította egymásra az elnyomott népeket.

## Ma Groza miniszterelnök vezetésével román kormányküldöttség érkezik Budapestre

Csombókon délelőtt 11 órakor nagy ünnepe lesz a magyar fővárosnak: a román kormányküldöttség élén a magyar-román barátsági és kölcsönös segélynyújtási szerződés aláírására Budapestre érkezik Groza Péter a román népköztársaság miniszterelnöke.

A látogatás programjának középpontjában természetesen a magyar-román barátsági és kölcsönös segélynyújtási szerződés rész-

leteinek megtárgyalása és a szerződés ünnepélyes aláírása áll, amelyre szombaton délben kerül sor.

A vendégek programjában esütörtökön délelőtt a köztársasági elnök, a miniszterelnök s a házelnök meglátogatása szerepel. A román miniszterek felkeresik a magyar kollégáikat is. A küldöttség tiszteletére ebédet ad a köztársasági elnök, fogadást rendez a miniszterelnök és a román követség

szintén ünnepélyes fogadást tart.

A román kormányküldöttség és kíséretének tagjai Groza miniszterelnök vezetésével szerdán délben elindult Budapestre. Groza miniszterelnök kijelentette, hogy nem tesz nyilatkozatot elutazása előtt csupán azt szögezi le hogy a román kormányküldöttség jó munkát meg végezni Magyarországra.

Egy másik intézkedés lehetővé tette, hogy a külföldre menekült francia tőkék előnyös feltételekkel térhessenek vissza az országba. Ez a rendelkezés nagy-szerűen jövedelmező műveléte teszi a tőkecsempészt s így nem csodálatos, hogy egyedül a múlt héten 20 millió fontnyi angol tőke menekült Franciaországba.

A francia dolgozók és kisemberek elkeseredése annál nagyobb, mert ezeken feül még viselniük kell a Mayer-féle pénzügyi reform különadóit, másrészt egy tegnapi megjelent kormányrendelet nagyjában a december eleji színvonalon rögzítette a munkabéreket. Mindez amerikai parancsra történt és így a francia sajtó nagy része arra a megállapításra jut, hogy a Marshall-féle segítség nem hogy igazi segítség lenne, de egyenesen tönkreteszi az országot.

**Szakasits Árpád;  
Marxista pártnak  
nem lehetnek szárnyai**

A Szociáldemokrata Párt VII. kerületi párhelyisége avató ünnepségén Szakasits Árpád a párt politikájáról szólva leszögezte, hogy a forradalmi marxista pártnak nem lehet ilyen vagy olyan oldala. Csak forradalmi szocialisták lehetnek, akik a legjobb szövetséget tartják fenn a Magyar Kommunista Párttal az egyetemes munkásosztály másik pártjával.

## Amerika saját vezetése alatt akarja egyesíteni 16 európai állam haderejét

A moszkvai rádió diplomáciai megfigyelője megállapítja, hogy az Egyesült Államok vezető körei leleplezték a Marshall-terv mögött meghúzódó katonai célokat.

Forrestal nemzetvédelmi miniszter, Dulles és Baruch kijelentései elárulták, hogy az Egyesült Államok széleskörű tervehez erős katonai szervezetet is ki akar építeni. Marshall sem cáfolta Forrestalnak azt a kijelentését, hogy

a 16 európai állam katonai erejét az amerikai nemzetvédelmi minisztérium irányításával egyesíteni akarják.

Az Egyesült Államok politikusainak kijelentései nemcsak arra alkalmasak, hogy háborús pszichózist keltsenek, hanem még inkább arra, hogy a világ elé tárják: a Marshall-terv családja délibábja mögött az amerikai imperializmus kalandos támadó tervei húzódnak meg.

Robertson angol főparancsnok azonosította magát Clay tábornok nyilatkozatával. Ezután a négy főparancsnok bizalmas megbeszélésén Clay tábornok előterjesztette a valutareformra vonatkozó tervet de erre szovjet részről nem adtak választ.

Míg az amerikai külpolitika Trizonia — a nyugatnémet állam — megalakításán fáradozik, Nyugat-Németországban egyre romlik az élelmezési helyzet. A kölni üzemek elhatárolták, hogy huszonnégyórás általános tiltakozó sztrájkot tartanak, Stuttgartban egy-két napon belül szintén általános sztrájk várható.

### A szabadságharcosok kezén a korinthusi csatorna

Görögországban egyre nagyobb sikereket érnek el Markosz tábornok csapatai. A „Szabad Görögország Hírei” értesülése szerint a demokratikus hadsereg osztagai már öt új repülőteret is építettek, ezenfelül a korinthusi csatorna jelentékeny része már a szabadságharcosok kezén van.



Bagdadban nagyszabású diáktüntetés zajlott le az angol-iraki szerződés ellen. A rendőrség szétzavarta a tüntelőket és többet letartóztattak közülük. A diákok az angol imperializmus ellen tüntettek, a parlament felosztását és új választások kiírását követelték. A bagdadi főiskolák és kollégiumok diákjai a szerződés elleni tiltakozásul sztrájkba léptek.

### Tiltakozás a külön nyugatnémet állam ellen

A németországi Szövetséges Ellenőrző Bizottság ülésén Clay tábornok hangsúlyozta, hogy Bizónia gazdasági újjászervezésének kérdése tisztán gazdasági okokból történt és politikai háttére nincs.

Szokolovszki tábornok viszont kijelentette, hogy a frankfurti határozatok a szovjet katonai misszió véleménye szerint újabb lépést jelentenek Németország kettéhasadásához és a külön nyugat-német állam létesítéséhez vezető úton. Ezek az intézkedések a Szövetséges Ellenőrző Bizottság megkerülésével tör-

téntek és a potsdami egyezmény súlyos megsértését jelentik. De megértjük a négy nagyhatalom közötti megszállási egyezményt is. A most Nyugat-Németországban végrehajtott intézkedések megnehezítik a gazdasági kapcsolatokat Németországban belül és nehézségeket okoznak Németország külkereskedelmi kapcsolatai számára is, főként a keleteurópai és délkeleteurópai országokkal. Eppen ezért a szovjet katonai kormányzat az említett intézkedések megszüntetését kívánja.

### Franciaország — féláron

A frank devalvációja befejezett ténynek tekinthető. A dollár, mely jelenleg hivatalosan 120 frankot frankot ér, ezzel 220 frankra emelkedik, ami azt jelenti, hogy az amerikai trösztök fele áron vásárolhatják fel Franciaországot, másrészt a francia dolgozók megélhetési nehézségei rendkívüli mértékben fokozódnak.

### Egy amerikai cirkáló és romboló kedden „udvariassági látogatásra” Buenos Airesbe érkezett

New Yorkból jelentik: Érdekes pert tárgyaltak New Yorkban, melynek eldöntése mintegy húsz ezer gyermek sorsát befolyásolhatja az Egyesült Államokban. Egy házaspár törvényesen elvált. Egyetlen gyermeküket az anyának ítélték, fenntartva az apa jogát, hogy a gyermeket rövid időszakokra magához vehesse. Az anya erre megújította a pert azzal, hogy a férje nem is apja a gyermeknek, mert mesterséges megtermékenyítés eredménye volt. A bíróság kijelentette, nem nyújthat segítséget ahhoz, hogy egy gyermeket törvénytlenül nyilvánítson, akármilyen megtermékenyítésből jött a világra.

A moszkvai argentin nagykövetség attaséját és másodtitkárát embercsempészen érték és ezért kiutasították a Szovjetunióból.

VERDA  
DOLMI  
ajlárai Szö-  
jet Művelő-  
en Szabad-  
ének a té-  
i magyar-  
vez 29-én  
osi Zenedé-  
sztojevszkij  
ün és ün-  
lőrca Zsig-  
két-két  
on vannak  
gyar népi  
ívei. Ez az  
badulás óta  
y a magyar  
egyidőben  
előadásban  
ni a közön-  
ENDÉG-  
kön keres-  
tagja a  
gár Mihály,  
mint prózai  
és emlékeze-  
szabadulás  
ház tagja  
nost néhány  
sikerei he-  
endéjártéka  
kezdődik a  
igen nagy  
ZENE-  
skolája ma,  
I. zenekari  
rsenytermé-  
Pergolése:  
tőzet 40 ta-  
tagú vonós-  
désével. —  
né és P.  
tanárok. A  
egyel kerül  
bi részben  
kolai tanár  
vét adja elő  
bevezető-  
ndel: „Mes-  
Gavotte-  
enekart Ga-  
egyek a til-  
2-6 Ft-os  
hangversenyt  
l az ifjúság  
Ft-os egy-  
(X)  
zezt Nagy  
a 7. szám  
ki munkát  
előleget is  
hajlandó le-  
nyige And-  
szám alatti  
módon, aki  
0 forint.  
OLGALOT  
TARAK:  
i-ter 6. Koe-  
Péterfia 61.  
UTORT  
K-től  
udvarban  
nda, elis-  
szintartó  
tára, Osa-  
4  
hasábos és  
ban besze-  
telep, le-  
261. 6  
és klapó:  
VAN  
ég.  
Hadsereg-  
telefon 264.  
tali:  
7-23-16.  
205  
szabadság-  
gógópán  
őce Mihály

### Kitűzték a két román munkáspárt egyesülésének időpontját

Az egységes román munkáspárt vezető bizottsága ülést tartott. Elhatározta, hogy az szociáldemokrata s a kommunista párt egyesítését célzó országos kongresszust február 7-én és 8-án tartják Bukarestben. A kongresszuson részt vesznek a két párt vidéki szervezeteinek küldöttségei is és ezek hozzájárulásával mondja ki a két párt az egyesülést.

### Rajk belügyminiszter elvtárs félmilliót utalt ki az árvíz sújtottaknak

Rajk László belügyminiszter elvtárs a szatmár-beregi árvízzel kapcsolatban jelentéstételre kérte fel a megyei törvényhatóság első tisztviselőjét. A jelentés alapján azonnal 500.000 forintot utalt ki az árvíz sújtott lakosság megsegítésére és a közigazgatás menetének zavartalan biztosítására. Az építészeti miniszter felkérte a magyar társadalomhoz. Felhívásában kérte a közsegeket, városokat, egyházakat, intézményeket, pártokat, közületeket és magánosokat annak az ezer háznak az újjáépítésére amely a Tisza áradása következtében megszedült. A felhívás első napján 80 ház felépítésére vállalkozta. Budapest 10, a fővárosi üzemek 15, a 21-ek társasága 21, a Nemzeti Párt 5, a Magyar Kommunista Párt 10, a Szabad Szó 2, Kis Újság 1, az Országos Szövetkezeti Hitelintézet 5, a Magyar Nemzeti Bank 10 ház újjáépítését vállalja.

### Vasárnap délután szakszervezeti nőnap az Arany Bikában

### A munkásság és parasztság harci szövetsége a győzelem útja

hangoztatta Balogh István főispán a Lenin-émlékünnepélyen

Szerdán délután tartotta a Nemzeti Bizottság a Magyar-Szovjet Művelődési társasággal karöltve a Csokonai-színházban a Lenin halálának 24. évfordulójára rendezett gyászünnepélyt. Az ünnepséget a honvédeknek nyitotta meg a magyar és a szovjet Himnusz eljátszásával. Utána Ménes János Debrecen város h. polgármestere tartott bevezető beszédet, melyben hangsúlyozta azokat a szoros kapcsolatokat, melyeket népi demokráciánk tart Lenin tanításával Gyenge Árpád, a Csokonai-színház művésze Majakovszkij „Beszélgetés Lenin elvtárral” c. versét szavalta el, majd dr. Balogh István, Debrecen város és Hajdú megye főispánja tartotta meg ünnepi beszédét. Kiemelte, hogy a világtörténelem valóban nagy alkotó egyéniségei közül Lenin azokhoz a nagyon kevesekhez tartozott, akiknek megadatott, hogy megérjék eszméik diadalát. Végül arra mu-

tatott rá, hogy Lenin ismerte fel, hogy a győzelem egyetlen útja a munkásság és a parasztság harci szövetsége. Lenin az elővándor emberiség számára új távlatokat nyitott s halálának évfordulóján nemcsak a szovjet népnek, hanem az egész haladó és gondolkodó világnak gyásznapja. Az ünnepi beszéd után a honvédeknek Verőcei Ernő vezénylővel Beethoven gyászindulóját adta elő. Miklós Klára, a Csokonai-színház művésznője Vera Imber „Új nap — öt év” c. költeményét szavalta, azután Majakovszkij „Szurkov „Lenin dal”-át Nyeste Ferenc énekelte Bánfalvi Olga zongorakísérete mellett, majd Pagonyi János, a Csokonai-színház művésze Bezimenzkij „Találkozásom Leninnel” c. elbeszélését olvasta fel. Az ünnepély végén a honvédeknek az Internacionálét játszották.

### DEBRECENBEN IS SZERVEZNEK háziipari tanfolyamot

A kormány intézkedésére országosan kívánunk gondoskodni a munkanélküliek téli foglalkoztatásáról. Hajdú megyében háziipari tanfolyamokat szerveznek, Nánáson, Dorogon, Bősziromyban, Hadházon csuhéj és vessző feldol-

gozására. A résztvevők napi 5 forintot és az általuk készített iparcikkeket kapják. Debrecenben két ilyen tanfolyamot kívánunk szervezni 70-70 főnyi résztvevővel ha a város biztosítaná a termet, világítást és fűtést.

## Mindszentyék demokráciaellenes politikája nem Róma hivatalos állásfoglalása!

Mihályffy miniszter bejelentette, hogy a Kiszgazdapárt nem tűr kompromisszumot és megszilárdítja a koalíciót

A Független Kiszgazdapárt polgári tagozata kedden este Budapestben nagygyűlést tartott. Mihályffy Ernő miniszter mondott beszédet. — A polgári tagozat szilárdan áll azon a vonalon — jelentette be — amelyen a magyar politikában Dobi István és Dinnyés Lajos neve jelent. A polgári tagozat Dobi István mögött állt, amikor a legutóbbi nagyválasztmányon megvita harcát a pártot megbontani készülő Pfeiffer-párti tagokkal, akik ott eléggé nagy számban voltak jelen. Most pedig mi vetjük fel az új nagyválasztmány összehívásának szükségességét azért, mert a legutóbbi nagyválasztmány néhány határozata kompromisszum volt. Kiküszöböljük a kompromisszumot és megszilárdítjuk a koalíció belső demokratikus egységét. A községi választásokon, még sorsosabbra fűzzük a koalíciós pártok viszonyát. A községi választásokat a Függetlenségi Front legszorosabb egysége jegyében kell megrendezni. Jól tudjuk, hogy sokhelyen vidéken a képviselőtestületben volt Pfeiffer-párti, vagy Barankovics párti tagok képviselik a Kiszgazdapártot. Pártunk vezetője a múlt évben határozatot hozott, amely megtiltja, hogy pártunk áruelői a párt helyiséget látogathassák. Mihályffy miniszter ezután említtette a Szabadszóláson mondott beszédét. — Azt mondtam ott, hogy az a cikk, amely az „Uj Ember” almachájában megjelent az nem a katolikus egyház hangja és szelleme. A katolikus tömegek nem is várták azonososságot 1848 szellemével ezzel a meggyalázásával. Kijelentem, hogy a nevezett cikk szerzője Hajduska János tanár akít a kultuszminiszter fel is függesztett állásától. — Bebizonyosodott az is, hogy az a demokráciaellenes állásfoglalás, amely együtt jár 48 szellemének megtagadásával s amit egyes vezető egyházi személyiségek képviselnek nem a hivatalos egyház

nem Róma és nem a Vatikán állásfoglalása. Legutóbb Rákosi Mátyás nyíltan megvádolta első-orban Mindszenty József esztergomi érseket, hogy nem ismeri el a magyar köztársaságot. Ez tíz appal ezelőtt hangzott el és ezalatt az idő alatt Mindszenty érsek nem tartotta szükségesnek ezt a vádat visszautasítani. Mi történik ezzel szemben Romániában, amely néhány hét óta alakult át népi köztársasággá? A román érsek és a püspökök lefekték az esküt a román népi köztársaságra. Kiderült, hogy a demokrácia ellenes állásfoglalás nem Róma hivatalos politikája, csak néhány katolikus politikusé, csak néhány rossz politikusé, akik az egyház mögé bujva szereznek demokráciánkat megámogni. Ezt azonban nem fogják ejteni. Az egyházat demokráciánknak semmi baja. Az egyház és a demokrácia érdekei azonosak. A demokrácia egyetemes egyházellenes intézkedést nem hozott és nem is fog tenni.

### 80 nap alatt gyalog akarja megkerülni a földet

Palotai Bernát gyári munkás Szent Anna-utca 44 szám alatti lakos jelentése alapján a rendőrség nyomozást indított elhunyt 10 éves fia, Palotai Károly után. A gyermek január 17-én tiunt el szülői lakásáról s azóta nyomavészett. Regényes hajlamú volt s barátai előtt többször hangoztatta, hogy belőle nagy utazó lesz, aki 80 nap alatt gyalog megkerülni a földet. Eltűnése előtt többeknek mondta, hogy meglátja elutazni Afrikába, meglátogatja Rákosszentmihályon lakó rokonait.

### SZINHAZ

#### ANKÉT AZ OROSZ KÉRDÉSRŐL

A Magyar-Szovjet Művelődési Társaság színházi szakosztályának a rendezésében pénteken délután fél 6 órakor a Déri-múzeum előadótermében ankét lesz Szimonov szovjet írónak nemrég nagy sikerrel bemutatott színművéről: Az orosz kérdésről. Az ankéton megjelentek a darab rendezői és színészei is. A közönségnek módjában lesz megtenni a darabjal kapcsolatos észrevételeit. Az ankét célja: megállapítani, hogy a színház és politika között milyen kölcsönviszony áll fenn. Az ankét díjmentes, minden érdeklődőt szívesen lát az MSZMT színházi szakosztálya.

#### ELŐADÁS A MUNKÁSÍROKRÓL

A Magyar-Szovjet Művelődési Társaság Vöröshadsereg-útja 49. szám alatti helyiségében szombaton délután fél 4 órakor dr. Csabai Tibor egyetemi tanárságát előadást tart „Munkásírók” címen. Érdeklődőket szívesen lát a társaság.

#### A DEBRECENI VÁROSI DAL-EGYLET

szombaton délután 5 órakor preklaszikus és magyar szerzők műveiből a Városi Zeneiskola dísztermében hangversenyt rendez.

Székely Zoltán, a Csokonai-színház volt tagja, belépett az idegenlégióba. Jelenleg Sidi-bel-Abbeshben szolgál, ahonnan kiküldése után Hátsó-In-diába viszik.

### MEGALAKULT DEBRECENBEN a közmunkatanács

Szerdán délelőtt dr. Balogh István főispán elnökelete alatt közmunkaiügyi értekezlet tartottak a vármegyeházán, melynek résztvettek a közmunkafelügyelő, a pártok és a szakszervezetek, valamint a közmunkások képviselői. Az értekezlet úgy határozott, hogy egyelőre nem vezeték be a közmunkákát a váltórendszert. Jelenleg ugyanis a közmunkások száma egészen alacsony

s a leginkább rászorultak dolgoznak. Az értekezleten megalakították a közmunkatanácsot, melynek tagjai Balogh István főispán, Szabó Kálmán polgármester, Hunyadi Béla közmunkafelügyelő s a pártok, a szakszervezetek és a közmunkások képviselői. A közmunkatanács fogja intézni a közmunkák ügyeit irányítja a közmunkákat.

### Autós hajsza és gépkocsikarambol után kézrekerült a betörőbanda harmadik tagja

Napok óta folytatja a rendőrség a nyomozást Székács Sándor kocsmáros, Vörösmarty-utca 17. szám alatti lakosnál elkövetett betörés harmadik tettesének kézrekerítésére. A betörőbanda két tagját bravúros nyomozással már a betörést követő nap elfogta a rendőrség.

A harmadik betörő, azonban, akitől a lopott érték nagyrésze volt, nyomtalanul eltűnt. A nehéz bünyűgi csoport négy tagja, Erdei József, Vekerdy Géza, Tibor bordanpedést szenvedett.

Tripsó Sándor főhadnagyok és Benkő Tibor hadnagy autós hajsza után amely Nyirgyulaj, Nyirgelse és Nyirbátor községeken vezetett keresztül, elfogták a betörőbanda harmadik tagját Román József 39 éves nyirbátori lakos személyében.

Utközben súlyos karambol ére a debreceni nyomozókat Vekerdi és Erdei a karján, Tripsó főhadnagy a fején, míg Benkő Tibor bordanpedést szenvedett.

Amice az egész ország felfigyelt! MOST JELENT MEG! Rákosi Mátyás: TIÉD AZ ORSZÁG — MAGADNAK ÉPÍTÉD! Ez a beszéd az egész ország függetlenségéért és felvirágoztatásáért folytatott küzdelmet ismerteti és irányt mutat a jövőre. Ára 1 forint Kapható minden újságbizományosnál és az újságárusoknál

HOL SZÓRAKOZZUNK? APOLLO MOZI Debrecenben először! Csak 10 évon felülieknek! Claudette Colbert és John Payne parádés szerepe Emlékszel még? A tiszta szerelem és az önfeledő dozas himnusza. Előadások hétköznap d. u. 4, 6, 8, vasár- és ünnepnap d. e. 11-kor, d. u. 2, 4, 6, 8 órakor VIGSZINHAZ MOZI Debrecenben először! Különleges, felejthetetlen amerikai filmremek! A diktátor CHARLIE CHAPLIN világfilmje! Előadások: 3.30, 5.45, 8 órakor. Jegyértékel d. e. 1.30-12.30-ig. METEOR MOZI szerda, csütörtök Nóti Károly páratlan sikerű magyar vígjáték! Cigányzenés, hangulatos szerelmi történet! Bársony Rozsi, Jávor Pál, Kabos Gyula, Kiss Manyi, Maly Gerő, Csontos Gyula és Rózsahegy Kálmán. MOPEX VILÁGHIRADÓ Előadások hétköznap: fél 4, fél 6, fél 8; vasárnap fél 2, fél 4, fél 6, fél 8 órakor.

A Világít... vábbi újjáép... ezeget, mint... kíván megz... Elektromos... újjáépítési... A városi tan... jalkozott a... vel. Ezek sz... tók közül a... kással rend... lakások utá... után 40, a... 5 vagy több... forintot fize... A Magyar... ké... Bocskay... A Magyar... autóbussz... tesíteni a... akarja bére... öntőde épül... tól. A kérd... is hold, ah... egy 800.000... garázst és i... nek. Terve... pályva létes... Az MVF... bi közgyűlés...

M... Váralfaj... beretői... méreza... mennyei... galomb... jövő héte... Tette... Tegnap... kán József... orvosszak... Csészák... lésának kö... nyomozás... totta, hogy... tetes. A m... talan Pol... gazdálkodó... Potmann... forint naps... nem fizette... egy este f... 2000 forint... tek. A bet...

Lovas... Siska Já... rajlati lakos... mospécsi-ú... gépkocsijá... után észrev... a szántó... lovas va... elérni az... koc... Azt gondol... történeti bal... ségre van... két lovas az... karlengel... a kocsit, az... az országu...

F i... mo... és... k a p h...



HIREK

IDŐJÁRÁS. Mérsékelt szél, borult, ködös idő, sokfelé eső, havaseső, nyugaton havazás. A hőmérséklet alig változik.

Üveggyénylők! A pirosszínű üveg-utalványok e hó 24-én lejárnak, későbbi időpontban be nem válthatók.

Debrecen város első 1948. évi rendes közgyűlése február 4-én lesz. Feljelentést tett az Arfelügyelet Boldogh Gábor, Móric-utca 12. sz. alatti szatócs ellen, aki a borotvaszáppant a megengedettnél drágábban árulta.

Eljegyzés. Ungár Irén és Lefkóvits Ernő jegyesek. (Minden külön értesítés helyett.)

A Tiszántúli Földművelésügyi Tanács február 2-i kezdetű „Gazdálkodjunk betervezve” címmel négyhetes tanfolyamot rendez Debrecenben. A tanfolyam keretében gyümölcs, szőlő, bor és kertgazdasági, méhészeti előadások lesznek. Beiratkozás 24-ig a Tiszántúli Földművelésügyi Tanács kertgazdasági ügyosztályán (Hunyadi-u. 3. I.) 8-15 óráig. A tanfolyamon való részvétel díjmentes.

Gyurótábla NYIRI asztalosnál PIAC-UTCA 7 - (Udvarban)

Dr. Hollai-Höger Béla ügyvédjelölt és Endresz József egyetemi hallgató súlyos vámiüvedéki kárház miatt elfutott az uszorabírósg, még pedig Endreszt egyhónapi fogházra és 1500 forint pénzbüntetésre, Hollait egyhónapi fogházra és 200 forint pénzbüntetésre.

Bölkői János egyéki gazdálkodó nem szolgáltatta be a levágott sertés után a törvény által megszabott zsírmennyiséget. A uszorabíró előtt azzal védekezett, hogy ő tudóbajos és közérdekű nem adta be a zsírt, nehogy másokat megfertőzzön. Az uszorabíró 200 forint pénzbüntetésre ítélte.

Áhatókat hajtott el éjszaka ismeretlen tettes Poros Ernő, Bellekői 293. szám alatti lakosól.

L ú g k ó

helybelieknek és vidékieknek utalványra kapható Központi Drogériában, Városháza.

Két cigányasszony surrant be Varga Adam, Garay-utca 16. szám alatti lakásába és onnan 90 forintot elloptak. A rendőrség elfogta a tetteseket Lakatos Julia és Lakatos Kálmán, Kishegyesi-út 13. szám alatti lakosok személyében.

Zászlói, közimunkát, köztárukat Pelhő-től, Szent Anna-u. 10. Telefon 720.

Gépkocsikarambol. A Piac-utcán a Pannónia-garázs előtt összeütközött a Nádas Sándor, Gyöngyvirág-utca 22. szám alatti lakos által vezetett személygépkocsi Kecskés László, Bercsényi-utca 22. szám alatti lakos MATEOSZ kocsiával. Mindkét kocsi megsérült, a bennülőknek semmi baja sem történt.

Nagyszabású közúti raziát tartott a rendőrség a tegnapi nap folyamán. A gépjárműveket rendszertől szempontból vizsgálták felül s megállapították, hogy a gépjárművek 95 százaléka nem felel meg az előírt rendszert követelményeknek.

Megfojtotta hetedik gyermekét. Özv. Farkas Gyöngy né Szakállas Matild pocsjai lakos, aki hat gyermekanyja, megfojtotta hetedik gyermekét. Tetét azzal indokolja, hogy a gyermek házasságon kívül született.

KÖZELLÁTÁS

Tengeriiszi kiutalása. Pénteken 4-12-ig, szombaton 12-től végig kezdőbetűs kereskedők részére tengeriiszi kiutalás lesz a közellátási központban. A kereskedők a fenti beosztású pontosan tartásuk be, mert azok, akik a szombati napra vannak kijelölve, pénteken kiutalásukat nem kaphatják meg. Kenyeréjlesztés. Pénteken pénteken számolnak el a hácsági el. miszerjegy 8., 9. és 11. szelvényvet, valamint a pótkétyek megfelelő szelvényeivel.

PÁRTELET

A Beváros I. esztörökön délután 5 órakor vezetőségi ülést tart Csapó utca 58. alatt. A vezetőségi tagok és a kistitkárak feltétlen jelenjenek meg.

A Beváros II. pártiszervezet szerdától kezdve az egész héten az új tagsági könyvek kiadása miatt tagjelenkezést tart. Felkérjük a Wesselényi-tér, Deák Ferenc-utca, Vörösi Hadsereg-útja, Csapó-utca, Király-utca, Cegléd-utca, Baross-utca, Hajnal-utca és a Wesselényi-utca által bezárt területen lakó elvtársainkat, hogy a kijelölt időben reggel 9 órától délután 5 óráig a pártiszervezetben (Vörösi Hadsereg-útja 58.) jelenjenek meg. Csütörtökön 5-8 óra a könyvcseré miatt taggyűlést tartunk. Megjelenés kötelező.

A III. kerületi pártiszervezet rendezésében megindított ingyenes francia nyelvtanfolyam megnyitójára szépszámu résztvevő jelenlétében a siker jegyében zajlott le. A tanulást 23-án 5 órakor kezdik meg. Jelenkezni 23-ig lehet a Beváros III. Piac-utca 28. alatti helyiségében.

Az MKP Beváros IV. szervezete Behlen-u. 7. sz. alatt szombaton este 6 órakor a Csokonai-színház művészeinek fellépéssel vídám estét rendez. A tánchoz a zenét a Rendőrszolgálat szolgáltatta.

Kizárás. A Magyar Kommunista Párt debreceni szervezetének vezetősége január 12-i ülésén felgátlakozott Bakó Sándor, a párt panaszíródjának volt vezetője fegyelmi ügyvel. Megállapítás nyert, hogy Bakó Sándor feladatát lelkiismeretlenül látta el, munkaköre ellátásánál indokolatlanul előnyben részesítette arra érdemtelene egynek, s a párt vagyonát könnyelműen kezelte. — Ezért a párt vezetősége Bakó Sándort a párt tagjai sorából kizárta.

SAKSZERVEZET

Azok a szakszervezeti tagok, akik döntőszöveget vásároltak, hozzávaló béleáruhoz az utalványt megkaphatják a szakmaközi titkárságon. — Kereskedelmi alkalmazottak SZIT csoportja műsorral összekötött ismerkedő estét rendez a Kossuth-u. 51. szám alatti helyiségében 24-én 7 órakor. — Orvosi szakszervezet tagjai az 1948. évi adószámlába sorozásukat a szakszervezet irodájában, vagy a borklinikán megtekinthetik. — Ételmezési munkások ma 3 órakor vezetőségi ülést tartanak. — A kereskedelmi alkalmazottak szakszervezete ma délután 5 órakor tisztújító közgyűlést tart. Budapesti előadó Mészáros József titkár elvtárs. — Bőripari munkások vezetőségi ülése szombat délután 2-ór. — Dohánygyári nyugdíjasok és nyugbiresek ma 2 órakor rendkívüli taggyűlést tartanak. — Vas- és fémmunkások vasárnap 9 órakor taggyűlést tartanak központi kiküldöttnél, Hatvan-utca 25. szám alatt. — A debreceni FÉKOSZ tisztújító közgyűlése Nyugati-utca 3. (volt huszárlaktanya) 25-én délelőtt 9 órakor lesz. — A famunkás szakszervezet utjonnan megválasztott vezetősége és vezetőségi póttagjai pénteken délután 5 órakor ülésen jelenjenek meg.

IPAR

A férfiszabó szakosztály ma 5 órakor, a bőripari érdekképviselet a kongresszussal kapcsolatban ma 6 órakor, a vízvezetékész szakosztály ma 4 órakor, a kerék- és kocsigyártó, valamint a gumijavító szakosztály pénteken 3 órakor, a fodrász szakosztály iskolabizottsága pénteken 6 órakor ülést tart. — Azok a fodrászmesterek, akik vászonkiutalásban nem részesültek, ma 6 órakor petróleum-alványukért az iparbizottságot jelentkezenek. Petróleumjárandóságát mindenki hétéfé cségy vegye át.

PEHELYPAPLANT, gyapjúpaplant, vattapaplant vásároljon rekkáron készítőnél HATVAN-UTCA 68

SPORT

Hírek a Játékvezetők Testületéből

A Keletmagyarországi Játékvezetők Testületének elnöksége felterjesztette a központhoz azoknak a játékvezetőknek a névsorát, akiket alkalmasnak talál NB I-es mérkőzések vezetésére. A listának az az érdekessége, hogy az NB I-es mérkőzésekre felterjesztettek névsora teljesen megegyezik a „Néplap” múlt vasárnapi számában megjelent ranglista első helyezettjének nevével, a ranglistát a szakértők előtt is, tehát elismérést aratott. A névsor a következő: NB. I.: Krémer Ferenc, Kis Ferenc, Köszner Vilmos, Takács Jenő, Körössi Antal és Herr Béla. NB. II.: Harsányi László, Szánthó

Zoltán, Sárossy László, Staub László, Egressy Pál, Csécs Dezső és dr. Csaba János.

A Játékvezető Testület hajlandó rendezőhöz 50.000 forintot költséggel a Vörösi Hadsereg-útja és Széchenyi-utca sarkán fekvő Vörösi Hadsereg-útja 33. sz. ház első emeletét azzal a feltétellel, ha ott helyiséget kaphat. Tekintve, hogy a rendezőhatár idő már lejárt a tulajdonos részére, a város hozzájárul a kéréshez.

A JT elnöksége a harmadik al-elnöki tisztségre Molnár Ferencet, a volt ideiglenes főtitkárát hívta be a JT labdarúgó csapatának intézője Pajótyás Mihály, míg az edzője Alády Kálmán lett.

A DVSC a DMTE ellen játézik vasárnap bűntudatos edzőmunkást, melyet a Stadionban fognak lebonyolítani.

Szigeti József, a Vasas válogatott vizilabda csatára többhónapos betegségből felépült és ismét a Vasas rendelkezésére áll. A kitűnő játékosnak minden reménye megvan, hogy kikerül az olimpiára.

Pálmái János, a DVSC intézője ma reggel több fontos ügy elintézése végett Budapestre utazott.

Az ország egyik legkiválóbb vidéki úszócsapata látogat el február 1-én Debrecenbe, hogy a MAV-KASE versenyzői ellen mérkőzzék. Az Ózdi Vasas TK szereplése elő nagy várakozással tekint Debrecen úszóportot kedvelő közönsége.

Debrecenben is megalakult a Hapoei Munkás Sport Egyesület. A szervezet már több szakosztályban megindult és a Hapoei MSE versenyzőit a tavasszal már ott látjuk küzdeni úgy a terem-sportágakban, mint a zöld gyepen.

Szombaton este Budapestben mérkőzik a jugoszláv ökölvívó válogatott a magyar együttes ellen. A vendégcsapatban több szabadkai versenyző kapott helyet.

Vasárnap EMTK-MOCURT összejárási lesz a Téli Kupa kiűzdelmei során.

A Magyar Kosárlabda Szövetség kedeti kerületének tisztikara a következők: díszelnök: Rónai Jenő, elnök: dr. Kapros László, alelnökök: Szigethy Károly és Sasse Béla, főtitkár: Balogh Ferenc, titkár: Kocsis Béla, jegyző: Arany László, pénztáros: dr. Szabó Ferenc, férfi csapatkapitány: dr. Jancsó József, női csapatkapitány: dr. Kapros Lászlóné, fegyelmi egyesbíró: Molnár Ferenc, játékvezető előadó: Eltető Zoltán, ellenőr: Berky Mihály. Néger középsatárt ajánlanak a Cse-

melnek. A játékos jelenleg Kubában rugja a bőrt és hajlandó lenne Magyarországra jönni.

A Haladás ismét külföldre utazik. A szombathelyi együttes most Hollandiába megy több mérkőzésből álló portyára.

A VAOSZ asztali tenisz szakosztályának rendezésében január 28-án és 29-én bonyolítják le a Keletmagyarországi Asztali Tenisz Alsözvettség kerületi bajnokságát. A versenyen férfi egyes, női egyes és férfi páros mérkőzések lesznek. A nevezési határidő január 27-én déli 12 óra.

A DMTE vezetősége a volt DTE pályáján az erdőigazgatóság sportosztálya által ajándékozott kapufával felszerelte a rendezőhöz. Felhívja az egyesület az üzemi és iskolai csapatokat, amelyek a pályákat igénybe akarják venni, hogy 8 napon belül jelenjenek be az Piac-u. 38. alatt az egyesületi vezetőségénél.

A Debreceni Kerékpáros és Motoros Egyesület ma este 6 órai kezdettel Rakovszky-utca 16. sz. alatt választmányi ülést tart. Feltétlenül jelenjenek meg, akik a versenyzői igazolványokra igényt tartanak.

A DMTE bírókó és súlyemelő szakosztályának versenyzői és vezetői pénteken este 6 órakor az edzőteremben szakosztályi értekezleten jelenjenek meg.

Veszek - Eladok - Cserélek kombinált és hálószobákat, egyes hibás bútorokat, perszákát és más szőnyegeket, író- és varrógépeket, férfi és női ruhákat MEZEI ózeres, VÖRÖSMARTY-UTCA 12.

ANYAKÖNYV

Születések: Katona János MÁV Kovács, Kptalin; Csombardi Kálmán gazd. Veronka; Járó Sándor npsz. Béla; Márta Gábor npsz. Róza; Posta László gazd. József; Kiss Lajos hentes, Irén; Tóth Ernő asztalos, Ernő.

Eljegyzések: Veres Lajos—Szilágyi Ilona; Oláh Gábor—Szabó Júlia; Peto Barna—Sziklai Kornélia; Palusi Tibor—Tóth Mária; Karakas György—Engelbrecht Erzsébet.

Házasságok: Balogh András—Tóthkő Ilona; Lengyel József—Nagy Mária; Peyer Andor—Jóna Éva; Ujvárosi Ferenc—Arany Júlia.

Halálozások: Nagy Ferenc kerek, 71 éves, Szondi-u. 5. Budai Aranka, 18 éves, Kút-u. 84. Özv. Simkovic Györgyné Zöld Mária, 66 éves, Kötöcsy utca 21.

KERESKEDELEM

KISOSZ Az ózeres szakosztály meghívja a kartársakat a szombaton este 8-ór a KISOSZ nagytermében tartandó műsoros vacsorastjére. — Ózeres kartársak! Aki az adóközösségben részt óhajtanak venni, az iródban jelenkezzenek 27-én délig. A fényképes igazolványokhoz szükséges három darab igazolványképet a legrövidebb időn belül az iródban adják le.

KERESKEDŐ TÁRSULAT

A kocsmárosok ipartársulata 22-én, délután 4 órakor adóközösségi nagygyűlést tart. — Azok a vásári és üzletmunkai kiskereskedők, akik az új adóközösségben részt kívánnak venni, aláírás végett jelentkezzenek a szakosztálynál. — A Társulat helygyűjtött, sága esztörtökön délután 4 órakor értekezletet tart. — Textilkiskereskedők adóközössége szombaton délután 6 órakor a Társulatnál gyűlést tart. — Azok a tagjaink, akik ipari cukor vásárlási engedéllyel bírnak a cukorjandróságunk után fizetendő ipari cukoradót legkésőbb január 30-án fizessék be és a nagykereskedőknél a cukrot okvetlenül vásárlják ki.

Könyvelési szakiroda Vörösmarty-utca 24. sz. Telefon: 117.

Havi előfizetési díj 10 forint!

ÉJJELEI ÜGYELETES SZOLGALATOT TARTÓ GYÓGYSZERTÁRAT: Isteni gondviselés, Petőfi-tér 6. Köcsuth. Piac-u. 26, Tisza, Péterfia 61.

Afrik ismét kapható 1 kg. 3.75 Ft. Kádár (Wiener) Kossuth-utca 27

APRÓHIRDETÉSEK

Feladás: Bajcsy-Zelinszky-utca 16. s kiadóhivatalban.

Töltőtoll klinika SZABADSÁG könyvesbolt Városházacőpület

ALLAS Beteg mellé ápolónőt, aki házimunkát is végez felve-szek, Miklósu. 36, 2 csem-geté. 71

INCATLAN Ház üzlethelyiséggel eladó. Nyugati-u. 24. Érdeklődni Kálmán textiltűzet, Piac-u. 22

Saját telkemet eladom. ifj. Baditz Miklós, Miskolc, Tass-u. 15. 22

Brillians, tört ezüstöt, karórákat magas áron vesz Polák, Bajcsy-Zelinszky-u. 2. szám. 46

Szegesdrót, szeg. nádkötő. drót, kerítédrót, aronvas székvasak kaphatók Mura-közli vaskereskedés, Széche-nyi-u. 53. 21

Szappanra átdolgozok zsi-radékat, olajat, Szabó László, szappanmester, Va-res-u. 12. 48

Sajáttermésű vámospécsi rizling és kadarka literenként is kapható. Baranyi-utca 22. 8

Nyulbórt, angolászórt, pózsamát, gyapjút, kutyabórt és mindenféle nyersbórt magas áron vásárol ROBICSEK BERNÁT Hatvan-u. 27. Tel. 277.

Elvesztettem pénteken az osztálymérnökségtől a Vig-kedvű Mihály-utcai egy barna bőrtárcát 130 Ft-tal és fontos okmányokkal. Kerem a megtalálóját, hogy legalább az okmányokat küldje el postán a címemre Szalontai József, MÁV lakatos, III. pályamesteri szakaez. 4

Feladás szerkesztő és kiadó: RADÓ ISTVÁN Szerkesztőség: Debrecen, Vörösi Hadsereg-útja 26. II. e. Telefon: 254. Kiadóhivatal: Debrecen, Bajcsy-Zs.-u. 16. Telefon: 205. Nyomatott a „Szabadság”-nyomda körforgópén-vel. 6

Talált tárgyként beszo-gáltattak 1 db balkezes fér-fői bőrkesztyűt. Tulajdonosa igazolás után a rendőrség I. em. 59. számú helyiségé-ben átvetheti. 6

N... A magya... ra Groza m... vel Budapest... kormánykü... érkezett... területre. A... mányküldöt... gek elé N... tereinkéssé... vel. A hajna... tel az első... történt. A... rendkívül... getett el... tagjaival... ron... ezekre... román... san ünn... tereinké... Groza min... ban egybe... va hangsú... és magya... sebb jövő... Pouker... kedvesen... köllégisták... kassággal. A rend... után a ro... Dnyés... többek... k... vakkal üd... elnököt: — A ro... mostani b... lentős hat... man barát... működés... Ez alkal... felelőjük... amelyen m... dett nép... szerető és... nagy tábor... boldog, fü... kes jövője... nök urat... tagját ösz... kívánom, o... ra itthon,... tük magur... Önök szép... ben. Groza I... következő... válaszol... tereinké... — Látog... tárgyalásol... ni a határ... amelyen e... Együtt va... ladjában J... peivel, gy... testvérnép... többi bará... kiával, I... niával és